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Zprávy
oznámení

PŘED STO LETY SE NARODIL ZA-
KLADATEL ČESKÉHO JADERNÉHO
VÝZKUMU ČESTMÍR ŠIMÁNĚ

Fyzik s nakažlivým entuziasmem pro
jádro se narodil 9. května 1919 v Kate-
řinkách u Opavy. K jaderné fyzice se ta-
lentovaný všeuměl, který hovořil sedmi ja-
zyky a na potkání citoval latinské kla-
siky, dostal náhodou, když jej za 2. svě-
tové války v jedné z knih zaujala zmínka

o štěpení uranu. Pak jí ale zasvětil celý
svůj život. Jako absolvent Vysoké školy
technické Dr. E. Beneše hostoval v letech
1947 až 1949 na dvou stážích v Labora-
toři jaderné chemie u profesora Frédérica
Joliot-Curie na Collège de France v Paříži.
Nositele Nobelovy ceny zaujal pragmatic-
kým přístupem – když potřeboval nějaký
přístroj, sám si jej vymyslel a sestavil. Bě-
hem své stáže dostal tehdy mladý český
vědec při pozorování pokusů na urychlo-
vači třetinu smrtelné dávky záření. . . Pa-
řížská zkušenost z oboru urychlovačů čás-
tic a dovezené technické podklady vý-
znamně ovlivnily nejen jeho další vědec-
kou dráhu, ale celý vývoj jaderného know-
-how v naší zemi. Po návratu z Paříže se
zapojil do budování Ústavu pro atomovou
energii ČAVU a v roce 1955 pomáhal se
založením Ústavu jaderné fyziky, kde byl
poté dva roky ředitelem.

Pamětní deska prof. Šimáně v Řeži (zdroj: ÚJF AV ČR)
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Odhalení pamětní desky v Řeži (zdroj: ÚJF AV ČR)

V letech 1961–1964 pracoval v Mezi-
národní agentuře pro atomovou energii ve
Vídni jako ředitel Divize technických do-
dávek a jaderných surovin. Po návratu
přešel na Fakultu technické a jaderné
fyziky (později FJFI) ČVUT, kde byl
v dubnu 1964 jmenován profesorem užité
a jaderné fyziky, stal se vedoucím nové ka-
tedry jaderných reaktorů a postupně za-
stával i funkce proděkana pro vědecko-
-výzkumnou činnost a děkana. Na fa-
kultě inicioval mj. zřízení laboratoře neu-
tronové difraktografie, mikrotronu, a vy-
budování školního reaktoru nulového vý-
konu. V roce 1985 obhájil na FEL ČVUT
doktorskou práci (pro dosažení titulu dok-
tora věd – DrSc.) na téma Neutronika.

Čestmír Šimáně je neodmyslitelně spo-
jen také s československou spoluprací se
Spojeným ústavem jaderných výzkumů
v ruské Dubně. Řadu let byl členem vě-
decké rady SÚJV, předsedou komise pro
spolupráci s SÚJV při ČSAV a zastával
i post jednoho ze dvou zástupců ředi-

tele SÚJV Dubna. Profesor Šimáně zemřel
26. července 2012 ve věku 93 let. Poslední
vědecký článek publikoval měsíc před tím.

Profesor Šimáně byl zakladatelem
řady institucí spjatých s jaderným výzku-
mem i výukou, neúnavným propagátorem
využití jaderné energie a jedním z na-
šich prvních vyslanců v mezinárodních or-
ganizacích, včetně Mezinárodní agentury
pro atomovou energii. Reprezentoval re-
publiku na mnoha vědeckých konferen-
cích, podílel se na výstavbě jaderné elek-
trárny v Jaslovských Bohunicích, pracoval
na projektu jaderné elektrárny v Dukova-
nech, působil jako člen poradního sboru
Státního ústavu pro jadernou bezpečnost
a doslova do posledního dechu pracoval
v laboratoři urychlovače Mikrotron v tu-
nelu pod pražským Vítkovem na vědec-
kých projektech Ústavu jaderné fyziky.

V květnu 2019 by se profesor Šimáně
dožil sta let. Výročí si 14. května ve stře-
dočeské Řeži kromě jeho žáků, vědeckých
kolegů a rodiny připomněly také organi-
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zace ÚJV Řež, Centrum výzkumu Řež
a Ústav jaderné fyziky AV ČR ve spolu-
práci s obcí Husinec-Řež. Vzpomínkovou
akci s příspěvky několika řečníků včetně
Čestmíra Šimáně ml. doprovodila vernisáž
dobových fotografií a završilo ji odhalení
pamětní desky.

„Profesor Šimáně vydobyl českoslo-
venskému jádru ve světě zvučné jméno,
na kterém naše společnost dodnes staví
při získávání komerčních zakázek a na-
vazování kontaktů s mezinárodními insti-
tucemi“, zhodnotil přínos Čestmíra Ši-
máně Daniel Jiřička, předseda představen-
stva a generální ředitel ÚJV Řež, jedné
z nástupnických organizací Ústavu ja-
derné fyziky v Řeži, který Šimáně po-
máhal v roce 1955 založit. V roli ředi-
tele této výzkumné organizace Čestmír
Šimáně také v září 1957 spouštěl první
československý výzkumný reaktor, v pod-
statě na staveništi, neboť ústav byl dosta-
věn až v roce 1960.

„Byl nepřehlédnutelný nejen díky svým
hlubokým odborným znalostem a pracov-
nímu zápalu, ale také jako veskrze rene-
sanční osobnost s mnoha kulturními zá-

jmy. Svůj zápal přenesl na celé generace
následovníků, z nichž mnozí dodnes pra-
cují nebo spolupracují s Ústavem jaderné
fyziky“, připomněl Ondřej Svoboda, zá-
stupce ředitele ÚJF AV ČR. Díky Ši-
máněmu mohou dodnes v Česku budoucí
i současní jaderníci experimentovat na
různých urychlovačích (kruhových i li-
neárních), zkoumat strukturu materiálů
v laboratořích neutronové difrakce či pro-
vádět pokusy na školním reaktoru.

„Poválečné výzkumné a vývojové akti-
vity, ve kterých vystupuje jméno Čestmíra
Šimáně, jsou široce rozkročené. V ob-
lasti jaderného výzkumu se zasloužil nejen
o odborné základy, ale byl také jedním
z prvních propagátorů a popularizátorů,

’tváří‘ našeho oboru,“ hodnotí Milan Pa-
trík, ředitel Centra výzkumu Řež. Sám
profesor Šimáně často opakoval, že vědec-
kou činnost nelze provozovat jen jako zá-
libu, ale že je potřeba neustále hledat mož-
nosti aplikace výsledků, ať již v jaderné
energetice nebo i v jiných oborech.

ÚJV, a. s., ÚJF AV ČR,
upravil Miroslav Dočkal
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